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equilibre chimique avec |'eau. L'équation de la réaction,
associée a cet équilibre, est :

Pour se défendre, les fourmis uti- HCO,H(aq) + H,0(€) = HCOs(aq) + H;0% (aq)

lisent d 2 di- ) ; - :
T T A LA Le pH d'une solution d'acide formique de volume

bz, sd ]mmObfhs?nt lenn:eml, V = 50,0 mL et de concentration molaire apportée
et la projection d'acide formique C= 10 %102 mol ik vt 5.5

qui provoque des bralures. ) :
L'acide formique, ou acide métha-

noique, HCO,H, donne lieu a un 2. Déterminer I"avancement maximal x__ .

m Etudier un équilibre chimique

1. Etablir le tableau d'avancement de la réaction.

B 340] 3. Calculer I'avancement final x; de la réaction.

4. Comparer x; et x__ . Conclure.

; i
m Montrer qu‘une réaction est totale 5. Calculer les quantités de matiéres des espéces

Une solution aqueuse S d'acide bromhydrique est obte- chimiques dans I'etat d'équilibre final.
nue en faisant réagir du bromure d’hydrogéne avec de © Voir, si nécessaire, |'exercice résolu é, p. 338.
I'eau, selon la réaction d'équation :

HBr(g) + H,O(f) — Br(aq) + H;O"(aqg) m - "l Vérifier que I'autoprotolyse de I'eau
Le pH de la solution S, sa concentration molaire en est une réaction trés limitée
soluté apporté et son volume valent respectivement : La reaction d'autoprotolyse de I'eau a lieu dans toute
pH=26, €=251%x10"mol-l-' et V=50,0mL. solution aqueuse et notamment dans |'eau pure. Des
1. Eablic e tablesan diavancement de la rasction: mesures précises realisées en laborateire ont montré

gu'a 25 °C le pH de |'eau pure est égal a 7,0.

2. Calculer I'avancement maximal x___, puis |'avance-
max . = r .
On considére un volume V = 1,0 L d"eau pure a 25 °C.

ment final x; de la réaction.
1. Reproduire et compléter le tableau d'avancement
ci-dessous, associé a la réaction d'autoprotolyse de

3. La reaction étudiée est-elle totale ? Comment cela se
traduit-il dans |'écriture de I'équation de la réaction?

€ Voir, si nécessaire, I"exercice résolu 6, p. 328 Lok
Equation 2 H,O(f) — H,0*ag) + HO-(aq)
m Mesure d'un pH et incertitudes Etat Initial i :
; (x=0) Mo
G0 Effectuer des calculs; raisonner. Erat
Le pH d'une solution aqueuse S, mesuré avec un pH- intermédiaire (x) co A o .
miire; 85t Phlyee = 2,22, Etatfinal O¢) | oo |

1. a. Quel réglage du pH-métre doit-on réaliser avant

ion? o Tk : 3
de mesurer le pH de la solution . Calculer la quantité initiale d'eau notée nj,.

b. Comment nomme-t-on les solutions permettant de
réaliser ce réglage?

. Calculer la valeur de |'avancement maximal x__,.

. Déduire du pH, la valeur de l'avancement final x;.

L B =S L R ]

2. Sachant que l'incertitude de la mesure donnée par le
pH-métre est de 0,05 unité de pH, écrire le résultat de
la mesure sous la forme pH_ | 1i0n = PHpmeswre £ UlpH).

. Comparer x; et x,,.. Conclure.
Donnée : masse volumique de I'eau p_,, = 1000 g-L~".

. 5 3 Voir, si nécessaire, I'exercice résolu 6, p. 338.
3. En déduire un encadrement de la concentration © f

[H0%] jution COrrespondante et l'incertitude U([H,O%]).
U([H;0%])
[H;07]

solution

4. Calculer l'incertitude relative
mer en pourcentage.

et |'expri-

5. Pourquoi la concent'ration [H30_+]so!ution* deduite
d'une mesure de pH, doit-elle s'exprimer avec, au plus,
deux chiffres significatifs 7



